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Lo scenario del’e-commerce, in sintesi

• L’e-commerce B2C vale il 10% degli acquisti
globali. 22% in UK, 6% in Italia

• La vendita di prodotti on-line cresce in Italia
del 28% annuo

• I canali digitali influenzano il 50-70% degli
acquisti

• L’e-commerce muove 15 milioni di consegne
ogni mese in Italia

• L’e-commerce ridisegna le filiere logistiche, il
ruolo dei negozi e la mobilità delle merci, in
particolare nelle città

• Il Packaging è uno dei principali elementi di
valore per gli e-shopper, in chiave sia
funzionale sia emotiva
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I canali digitali per gestire i processi distribuiti

Il Digital Marketing e l’utilizzo dei Customer Data 

La gestione degli ordini e l’E-commerce

Digital Transformation & Industria 4.0 

Impatti dell’e-commerce nei prodotti, 
soluzioni e tecnologie per il packaging

Digital Transformation, E-commerce e 
Digital Marketing nel settore delle 

soluzioni e tecnologie per il packaging

Osservatorio Netcomm Ipack-Ima 2018 - Gli ambiti di indagine

Quali nuovi prodotti, tecnologie e soluzioni 
per soddisfare le esigenze specifiche e 

crescenti dell’e-commerce?

Quali trasformazioni digitali nell’azienda, 
quale livello di utilizzo dei canali digitali per 

sviluppare mercati, clienti e processi?  

CAMPIONE di 66 imprese rispondenti, su circa 900 inviti inviati ad un campione selezionato. Questionari compilati on-line.  86% del campione appartiene ai settori macchine e 

tecnologie per packaging e il processing, il 58% del campione ha un fatturato tra 1 e 50 milioni, il 17% oltre i 50 milioni, Ricerca curata da Netcomm Services nel dicembre 2017 
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La Vision degli operatori

Per l’87% degli intervistati, l’e-commerce
avrà impatti nelle tecnologie e nei processi
di packaging

Per il 20% degli intervistati, l’impatto sarà
molto rilevante

Impatti dell’e-commerce nei prodotti, soluzioni e tecnologie per il packaging
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La Vision degli operatori

Oltre l’80% del campione è abbastanza o del tutto
d’accordo sui seguenti impatti dell’e-commerce:

• Nuovi processi e tecnologie specifiche
• Più attenzione alla sostenibilità ambientale
• Più tecnologie per la personalizzazione

• Valorizzazione del ruolo del packaging
• Nascono nuovi operatori specializzati
• Packaging primario e secondario specifico per l’e-

commerce
Le categorie più impattate:

• Imballaggi e materiali

• Servizi
• Etichettatura e marcatura
• Componentistica

Impatti dell’e-commerce nei prodotti, soluzioni e tecnologie per il packaging
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Impatti dell’e-commerce nei prodotti, soluzioni e tecnologie per il packaging

Le richieste dei Clienti

Le nuove soluzioni sviluppate

4 aziende su 10 hanno ricevuto richieste da clienti
specifiche per l’e-commerce
Le richieste provengono principalmente da aziende
di servizi logistici e da multinazionali

Il 18,2% delle aziende ha sviluppato soluzioni e
tecnologie specifiche per l’e-commerce, il 13,6% ha
avviato progetti, il 30% sta valutando le
opportunità per poi avviare progetti
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Digital Transformation, E-commerce e Digital Marketing nel settore del packaging

I processi di assistenza tecnica e i field services sono
gli ambiti più impattati dalla trasformazione digitale.
Seguiti dai processi commerciali, in particolare per la
gestione delle reti e canali commerciali

I processi produttivi e la fabbrica sono gli ambiti dove
ci saranno minori impatti della trasformazione
digitale

il 39,4% del campione ha sviluppato qualche progetto
in ambito industria 4.0 / smart manufacturing e il 6%
sta avviando un progetto

Il 6% ha utilizzato l’iper-ammortamento

Digital Transformation & Industria 4.0 
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Digital Transformation, E-commerce e Digital Marketing nel settore del packaging

I canali digitali per gestire processi distribuiti sono
stati adottati dal 48% del campione

I Clienti (21,2%) e la rete di vendita (15,51%) sono i
maggiori destinatari dei canali digitali, nonché dove
si prevedono i maggiori sviluppi nei prossimi anni

Solo il 4,5% utilizza canali digitali per gestire
processi in ambito assistenza tecnica

I canali digitali per gestire i processi distribuiti
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Digital Transformation, E-commerce e Digital Marketing nel settore del packaging

I canali più utilizzati per gestire gli ordini dei Clienti
sono la mail e il telefono degli addetti alle vendite
(75,8%)
Il 44% ha un Customer Care commerciale
strutturato e centralizzato
Il 10% ha dato ai Clienti un sistema di Order
Management

il 22,7% ha un e-commerce dove i Clienti possono
comprare alcuni prodotti
Il 22,7% ha progetti per sviluppare l’e-commerce e il
26% vorrebbe valutare le opportunità dell’e-
commerce e del digital marketing nei prossimi mesi

La gestione degli ordini e l’E-commerce
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Digital Transformation, E-commerce e Digital Marketing nel settore del packaging

Il 75,8% usa i canali digitali per comunicare e fare
awareness, il 65% per generare Lead commerciali

Il 50% campione dedica meno del 5% degli
investimenti di marketing ai canali digitali (%
investimenti marketing nei canali digitali, media
Italia complessiva, pari a circa il 15%)

L’e-mail marketing è il canale di digital marketing
più utilizzato, seguito da motori di ricerca e social
media

Il Digital Marketing e l’utilizzo dei Customer Data 
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Digital Transformation, E-commerce e Digital Marketing nel settore del packaging

Il 57,4% del campione ha siti mobile responsive e il
30% ha sviluppato siti o App appositamente per il
Mobile

Il 30,3% del campione utilizza dati provenienti dai
canali digitali per i processi commerciali
Il 25,8% ha avviato dei progetti di valorizzazione dei
dati provenienti dai canali digitali per i processi
commerciali

Il Digital Marketing e l’utilizzo dei Customer Data 


